@t adelle

QeQ P19 6544 8 ad, YARR!

(LENGTH OF THE ARC OF A CIRCLE AND
CIRCUMFERENCE, SECTOR)

9.1. 664 A9 9QAIGR (One dimensional) :

deq 989 6adis, SR, 99e, 2ede, AR, SR QYD AREEYR
Soa aadiFl Gdo AR | @ 2GR QRCAER TQ L2 99, FIEA A4 AIY AARER
@16 |

Q8 Y@ e TR (9IS HFGE O LR 99 Q
Q8 QQOIQ WIPAREN ANY BRAIRER 636! 26T QFId AIRKNHEA m

4@ $ef Qa8 e eadRdica SRl 96 gaq Ifel add X = Y
oge @ 9aa S8l ‘O’ 92 Qea 69T (centre) 6Tl ox U
EREISIE 986 MAR (Radius)| 698 FRIELR QRA 64 6@IET =

QR Q0Q 646l 99 COUHE] QYR (diameter) QLIAN | G (6@ 9.1]

9.168 XY Q80 @4Q Z6T | ASIPR A= X0 + QY = 2 x OX = 2 QUQAF, 986
&GaNg. Bk (circumference) QTN | GO 26Q U8QR (semicircle) RLIANI §98 XPY
e XQY gaf 2690l FIeea Cliaq Sty ol

Qaq Y@ W4 S0 g6a G0l REIKIRTIEE| AR dRIRER @0l CER A9
g SR TG 9aa At fUAN| 6986 ARYEA TG AR RLITN|
Qaa QG alQ 9@ (Formula for the circumference of a circle) :

Qfld ARIgeq B8g AIS G888 98 Fee @8 00 B0R 90l Ay 9oIR 696
(Id Qe 0 @l Akl Ada @Al 98 QRAIREA QULA 6 FIF T'ge CAlg NI
QoI aIe 98 aeTe §do el

ad S
g—-—m;'la FIPQ. AMIFSA SCIde Yol 3 Zeadl 28 2R | 98 <9Ia AR 3.1 01

32 CRIEQ QE9 | W2q REIRI 60 QAR R AIRIEeR Ckl AR 6 QYPR AR
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QS9! @ Jas! W@ Ja aed gk, 280 7 (e Qe 956 24| 1766 EL.AUK 9L
e 206608 W 6QIR SOIR CIEFe @7 AAS (Johann Lambert) 9FIS Q026R |

Qe atial
NIa DM
Gy, NIA 6 MARY CAURER ¢, d I ¢ QLD YOG QAUCER 5-::1- 6LQ |
. c=nd=2nr G QER AN = 21 x QYae
e JeTae BLgAR do Qfel aR go Q1d 2500 @ QYA 698l 62
AT | 69609 ool IEFesqal 38 1a ULQ AR 99N g6 dk ahY ode
Jaeeq QULIRE | 2P feRaRkll © 1@ atera AeH!|

B6e 1868 U990 ATRIG 696R T A FES QMR JUR FLER 42l 2?—2 cIR
ARIOEISE SRE SAITINEN| Ta 2R 68608 AR 62al 3.141, V10 QeYS|
9.2, Q8 9IOR 69l 749 (Determining the length of an arc) :
g 5060 AXB @ Q18 G2 A 6 B 9@R €92 O Y
0o €QIg PEM VLY LAOB @ <°ge QA 6aug ERIE
QUIEN| F6F98 Y2I6 FIF ¢°| 988 Flda 6FdiR ARSR
AQACR 6aeg AR adfle 22 e ol Gell adeia -
AIRAIGRIRcn 21 9F afad| (Pl A'ge 6999 6alda A 5 B
OISR SIe g UGeliT (degree measure of an arc) FekAN 1) X
6e0g colkia adriag &g, 656, @ CeRR. dRfIasa geld (S8 9.2]
QAN | §366 mAXB = 6° | gald 2ileR °gd elan G
AR 360° Q1 360 Gelude |
0 6Tl6d Qace At Slua AWia BRI, fARAIRER @el ddidian AQUIe ARe
AFIR |
_ oloa 634 claa @gn adea s
W qem ogl @dql | 2mr 360°

(609 Ol6a SR 634 L 9@, 98 = 2r 48R ¥e° QlaQ G adad =
8’ e Q@ ol agd clga Gg ahdlia 360°)
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6

L=—x
e 120 r

[ L =-—ﬂ— x 27tr
360

dold 2R OAXBY 99 QaeR! RLldd |
— el — 75 —
OAXB Qaamia dedicll = OA + OB + AXB@ 696 =2 x OA + AXB @ 64N

2. 990 YAS r 499 Y AXB Q 6001 L 999 249 6669 98eRIe 9aQiel
= 2r + L 4QOQ

62 92 66 OAXB 6 OAYB 286 Q87! IR IUQL LIREH AXB
8 AYB 49" 6Q9Ipea el afda gaigsq 8° 98 (360° —g)|

AIe 9gIem! (B8R 9y ASIA ALRE)
QQILQE-1: 661G 0 MIAF 14 6a.8. 1 W@ 0eF Y@ 20EER ghcm 6a6e Qg
2oeq @Ge? (*=%)

QUL : 99 NAS (1) = 14 62.8.1 FA6HQ 9aQ VAL r .8,
= 22 =
S 9@Q 6 = 2mr=2x - x 14 = 88 6.

2o, oaT 26 gosm 88 64.8. qugl Q|

L

S oet e 9010de gEEM 88 x 1000 = 88000 64.8. = 880 f. QIigl 89 (98Q)

QQI2Q¢-2: CAITY QaQ YR ClaQ QY 220 4.7, UQ° YRIQ &gl adfla 75°
626%, Q9 4 fda *al (m=2)

QAR :  QITQ 6QEN (L) = 220 69.4.

e — OO = e e = D)
= 180

B 75,22 =L y. )
i -xqwr=1L
80"

_ 220%7x180

=168 Eal
T5%22 SR

= U
J. Q88 QU = 2r = 2 x 168 = 336 64.. | (@ee)

- 3 - —~ l -
QQILQE-3 : 600 UEQAAIR 6T0Q VIS QYA AR GRIR I6 TTe], 7 FF1 AKQ
144 61 €6 62all 628 690Ta IE afRia 69 §da @Al  (n=2
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1219 [J LA

- ) —~ =L e ] —
dRgelale 6Ly @IEqlel Y aaldel G Jde flvas 3 o=l 24Ieeq 144

el G0 ORI

1

.. 6Ee0q afQel = 144 i 144 x 3 = 432 6.

ARQRANN 6900 TRAAN = AT A + A = 7w +2r (r, MAS)

22 36 7
Sol MrH2r =432 o> p| TH2 =432 5 - xr=432 5 r=432 % - =84

36
S 22 -
. 2R GRY (nr) = — x 84 = 264 {cal (988)
QLG4 : 9AE QO AGkIe AAF 440 6A.F. 6AFIFTA AR 2eQ 7 6.4
CR6Q QAQAa QA Hda @4l (r=2
QRIS
F6RRR 98 QUQ SUAS R ¥6° r 627
C. 6AIRGQ Tt D2Iese 2R 6Q.8. 6 2nr 6.8, 629
g9IRAER 2R + 27r = 440 = 271 (R + 1) = 440
7 ,
:}'?—{R+r)=44D:>R+r=440KIE=?U ___________ (1)
G, RAr=7 T F DR R R SR (ii)
7057 277 77 -
D8 GMAR=~———=7r 2R =2x— =77 64
S 70-7 63 63 2
= —— =— = r=2x — =63 €4.4.
628a& r = S D U=LX =636
S 900e U 77 62.8. 6 63 6a.4.1 (289)

QQILQE-5 : G6E CI0Q TR JFQ 2D FER OIQ CRLTR 484 @ 6. 29
08 0l0g XA 6EIENY Q8 PR FER YPIR NIUAE ERES 699 7 (T=2)
AFRIT :  96I6[E0 6FeTR = 484 966d..
- Q2R M = [a84 = 22 6.4
‘. Q0kEea TEAIA =4 x 22 = 88 64.4.
AERR0 90 AR = r 62.8. = B = 2nr 624

IGdIEe 34 = 88 —333’:*?——14
de)iqs : ?r- = r= T

S 900 YA 14 6Q.8.1 (@eR)
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Q912086 : 65168 98 WL BAPR V20 6B 20V36A.8. | FQRUR Y@ 98 2ERW
C6R QAR GNAS 660 629 7

A
QAR : TR FRRA US8 YA 69R, FARA QAEIR 6
@ARGE O 26 269
‘. 0 9968%| AD =3 OD = 3r (r ASIFAR M)
0
QeQl AD = % « QIR 6QeY
D
V3 = = B C
= 5 2043 64a.8. = 30 6a.§. [Ge o]
. AD=3r=30626. = r=10 64.8. (289)

QQI2QE-T : 6OITY 998 QIS TR Y@ PAA MAIKOIG 7 6a.F. ZaR| 88 Foa QIS
R AROR 999R Ol 100 28 W §6Rl 9aqde AR Gda al
(T=2)
AARIIR : FEFRR AP CFQ AS = r 6A.A.1 .. 9 Ta MAS = (r+7) 62.4.1
S AR OF 8 99 R0 atkl Kalgsd 2nr 62.6. 8 2x (r+7) 62.4. |

= = st 8800 8800
88 fioa QI6 IAITEQ ARSR & 2PERE GIR Tl QaUIREA - N T |

8800 8800

- =100
Wladee, 2nr 2w(r+7)

330{1(1_ 1 ]:mo:,-
27

3300[ 7

]zwn
2 \r(r+7)

=

7 2n i 1
- =——=>— =—
r-+7r B8R e T S

— P+ T7r-98=0= (r+t14) (r=7) =0

= 1=-14Q =7
S A00e0 YA = 7 6A.8. O° 9 90 MNIAR
= (7+7) = 14 64.8.1 (989) X
QQI2Qd-8 : OAXB QeeRQ ¢iga Gel adeaa
60" 98" QBIR 6@% O] AOB GEg%
aeRIel 6 9ORRI OAXB @ 9B A B
agdie 8da eal  (v=io)

[ 6% 9.4]
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QERIR : FERIR QRA MAF = r 9GP |

1

] [

(a)

(b)

e < 60 T
. AXB @ 60al = ﬁxm-——g— o

= D - ir n+6
— OAXB 9eanIQ doifll = OA + OB + AXB @ 6Gey = ZHT:( 3 )r

AOB @9@58 OA = OB 99° m £ AOB = 60°
'+ mZOAB = m£Z0BA = 60° = AOB QIRI2 G9F |
.. AOB @@a 98919l = 3r 9@ |

A AOB& Qe T 9

} A = E (eea)
OAXBQ 9aeRI0 adaiel (mﬁJr t+6 10+6
3

SR - 9(a)
(qa's\ acix aRa)
Qa6 YAIR (i) 10 62.9., (i) 2.8 62.41., (iii) 14 62.91., (iv) 4.2 62.1. 626m A

€RER ? (r=3)
Q86 TGR! (i) 34.9 84.61., (i) 1047 64.61., (iii) 25.128 62.6., (iv) 15.705 62.6.
6O6H QHIAIE 6REE ? | (m =3:141)

QYLEAENIOIER eIiar MIC 12530 @.€1. 696Q AL QA AR ERER 7 (T=2)
44 . G1d 610G 5 6.8, QYIS 598 6960 98 FUR FalIRARe ?  (r=%)
EGICN QAIRIG QIgie QIAIG & Gioa TOXl LIRSS 396 8 352 TIgQ 626 QUG

gg 540 9l (=2

20% 9aa JGG 296 44 HeQ ¥9° (AR AR Q0a 0T 77 FicR 66R
afuQa fda eal (F=2)
Q05 99 6928 99a YR QUQ ZQUIP 3: 4] SIAFIRER ARUGHR UFF 308
6Q.6l. 625Q SRLA dY 660 629 ? (r=2)
6OIGN 9RA HRINR QLR LR ¢ fea 986 Atk JaIRea 300 fea 8 200
fica co6m, QPR 99 6959 ? (n =10

7. IS S8 Q8 AEEE 69662 RER 11 §.8. Go0I QN F66RQ 2 (r=2



18.

19.
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601N ARCRRA Y69IR oF FRGER 802 goR | 9Ra SRSy 42 £a.8. 606R
AREING ALIgR 590l G4 Qa| (r=2)
60IGN FIFR 9% OF 6 AR PRR JENR A 4 - 1; 440800 QIgl 20 FGKA
AP OF 99 0@ UCAM 1580 TS PEa| YeeR 090 ady Fda @@l (r=2)
CalcN ZHQRIRIN FFQ SRS AR 899 ¢ Feag 75 el BAIRSE 216
oql §IF 626m ANQAIRIA RFa SNA $da aall (v=2)
6IcN 6RIGI QR QUEE 26q GERIA T IR 6RLsa TR TR 1] 10 AR 12
6AERE A7ID AT | 69 6299 98 AT6R FELEM GIa 6960 AAD ARSI ?
(=)
6616 98 QU6 26Q AFEl FERIQ 666 BRSS! PETE QMY TeFIe Tl 2R
Q9IR 45 69699 Q6| AT | D CRAIRGE 698 & FE6EA 80 Fea 93 6660
900 QA 66 629 7 (r=2)

669 OloQ. IFIR QAR VEM PR A 35 62.7. 291 690 PRSP IR
QIIGEER TR Q6R CIRIR 6IGTR 660 620 7 (r=2)
g6¢ QIR AL GRRIRE AR CRER CIEUR 1936y3 2.0.99] aa Gaea
AOQAN A2 ARIR TGRS 2Rl FETR QYA 6REE 62D 2 (r=2)

r RQ QUAIE 38 Y8 996Q a Yee 91d QI 988 e @EPC USAYe S26R a
98" r FRIEE °aG 54 aal |

20 62.8. o1 Qg 338 ¥R Qe FRIEA YR 98 ZRAWe 66 QR adk
6REC 6207 (m=314)
42 624 o1 QR F98 @ WKL FeEs TGRS 6 LeRYe 9aa Ttk Fda
=latl (=2
Q@ Q80 SIIQ 6T L, 989 AR -, Slga Ba1 9dicia 0 Qi 900 6asa
Qﬂﬁlﬁl@ derlia&Eel delitla @6l | : (Tt: )

b
"\"lu

(a) r=56628., B =45°606m L 6060 72
(b) L=1108., 8 =75"6R6Q r 676E ?
(c) 2r=96@.6l., L.=2260.0. 606 0 6960 ?
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20 (a) 2162.8. NS §98 K YRARIQ JAQIF 64 62.5. 6RER, YERRIA F1AQ Gl

26

(b)

(a)

(b)
(e)
(d)

aeeld go a6l | (r=2)
4R 9968 698 SRR SITR Ben CRrIa 407, 698 YERMIE TRl 26.98 6.9
GRER, Q0N NIAR 6960 ? (1 =3-14)
AIRYo g9 6s@ QRIKINIS! SEEAIRE F1kig) O] 0aed QE sad | (r=22)

6168 99 Qa8 MIAIF 105 £2.¢. 696m @R QA 11 6a.4. affie ST @l
CaFlIE 8RES 629 7

21 6Q.8. ey G348 claa Gg afeIa 72° 626R SIS 634 £RE6E 629 7
Qa0 AR 6766 6267 698 GE8l 11 62.6. 9ffie claa Gen GanIa 10° 699 |
e 988 QICIGa 6RdY x YRR, SIUa 67dY y ¥ee, e &g afaia z A
SO6R QIAIEE 6O 7 FRIFEA §da pall

6163 97 QEeRIa 69ag 90° | IR SYUINE 6994 5 6Q.f. 626m YNNI
gbeiql Gda aal (m = 3.1416)
6A1ET ¥R QA ¥R 9Iaa Sg1 TR 40° ¥e° 2 ¥R QR AN 67dY §88
QloQ 391 9RAIE 60° 626R ANG A AR ARG Fda Kl

colgN Qgia Fioe adln Zigae 5 ARcEa ?% 6C.6l. 6TEN G88 9@ 91 ARR
Q60| {156 99in 60 Gda Qal (r=2
601G QR0 QY1 BRY Y9 QR0 QHIYRl QRIGE | daiFl 9a6 U9 Qlde 6@uy 69186
QEENE 60° 625R G610 Q8 60 AGFio PIEa 6eRY ERIES TRCIE Q60 609 ?
(v=3)
6RIN QEIR SO R4 98 Qan atkia 68| g 9aa 10 €4.6. 98fe Sl
Qg 96RIT 30° 6RER r’:‘j@tﬂ Qa0 adk 6960 620 Hda Qal (r=2)
6OIE 9aQ O 6.282 626A 6 2 ¥R AR BQR FRIEA FORYO 66N,
FRea FE0 659 6860 7 (m =3-141)
6oIE QERRIa SI0a g1 JfeIg 60°| YRR 9 AR 6 PI0] gd QR 19 QR
JSREe | 9aI6 aesd, @ 9en 98! 8 YRRRIE JRIFR QWIS 11:161
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93.1. 98 6 QRARIQ TR (Area of circle and sector) :
ERIR 6906 CIgR CHOTR QRIAN| gag, JeRERUR (800 80T Qa-
SQee c9eTe Qda ae 9f 6 a6l 9ESa AIY, ZIKesIen TR F98 T sPY
6 9¢g QREA FIg 2edie 691A PIEE | QIR 98 Y9° 98 9RIa £8eae Gdo ensE
AeRIeR Q69! |
9.3.1. QAIFIQ 698Q SURTP G4 (Determining the area of a circular region) :
colcd 98 99° QR UBERIR TELIG] IR QBIRIR 698 (circular region)

QEIEIN | RIA AR QRIRIA 6RQQ CHRTR QAKN| S8aIsa adx 980 SaeK 889
CHQTRY 900 68T C1l QAIKIN|

G Gead deeen eIt 9aq AR ceeY cRE G638 99 TEE 9860 <6 o9
QU 9RIa ABCD 690 98 Qaiam |

JAATTAT N

QEFIR ABCD 69950 6900% 480 999 688U% AR 6291 98 T 6260
e 699 PIUYSE 6960 Ao (straight) 6291 ¥9° ABCD 9963 @ 29 63660
oI 629 | HEA°EY 2NEl 696R ABCD €800 906 TfEd 6aITN ZINe6eER 629 |
@ ZI066N0a 6041 AB Gea U G0 90 99" g9 AD YIS <Be aAIe 6Q |
. 09 YO 6900 CROUR = AB x AD — 28 9fi x QIS |

C. 96 68T = ANUGY * HIAE |
QAR CHETR A " A r 999 Qe 9P 6989 A= 1 r= P
So A= Q6 GRS

93.2. QARG ARAQ cUGTR Gda

(Determining the area of a circular annulus) :

QT 9e 69Le QUG YRS W0 981D v
=y
QRIRla 686 QQld| 156 9.6]



[201]

YRUa CRgdR = QPR Qe SISTR — foa Qe clede |

@ o8 Q8Q QUAE OA = R @9 I9° 298 Q8Q QM OB = r N@Q 29
6O6Q QRAA €8ETR = n(R- r)

9.33. QAW eFTTW fda (Determining the Area of a sectorial region)

adg Se9 ARER| 989 68% ‘0’1 DA, OBQAE 2
96" AXB 9190 TCATER RNRIA 98| @Y OAXB
q6d Qe QQIIN| OAYB Al QA E6Y X9 Gaasll
Q661 RIS 64, OAXB QE@RR CAIF e - 2
= OA QT + A;ﬁ Q 6Ga4 + OB QYIS | [ &8 9.7]

OAXB 9897 ¥ 98 9@ AXB 92 TGS 6267, OAS B-ald, OB A e
AXB Q69 ZICRAR ARIQE ZrdQ QEINIQ UVECEE ALN | OAXB 089 8 120
ZYCRIQ PEAIGER 00 696Q OAXB QERFIQIAl ASE 68 (Sectorial Region)
QLIEAN | MOIEa FERaY 64, 98 68 QERRIR 689TR & AR QP eI

adg Se6a OAXB 46 Qaeqll AXB S1060 A, A,
A, 296 968 WP THIR G 7R FRER O
QQ RO cAC AR | FRES AOA , A OA, ... Q4@
d6eYe 99 92 9asRke ddee c2°| fade 6@
9.96a ARE 6CIGY 92 Q@RI AOA, @a 99IQ
QAR | AA, Rl 2SR RER AOA, 60IGN Ga@ 629
QIEf 20 g2 626 AA, R0 63N AXA, 100 63N
Q2| gig QIR 6291 Ye° PeRa 996l AD goes (5@ 9.8]

AT OA 200 AR 6291 IRE YENFIR AOA 8 688TF, AAOAQ 6J0TR 92

g e 629 | R
:
C. AAOA G 68099 = — x AA, X AD :
1 — = I.
= 5 x AXA, 900 63 x YIS = Sy :
6A0a8 OAA, OAA,. ... QGYQ i
40 QEQRRIAINSA 690TRG 2AQAIR |
Qeeeq ~ s, ~1 QEY3 620 | . ST
Zlim6el 5 A0 5 P PR X lﬁg 9'9]
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QEAIR 20Y F2 QERRIAIRTR CIATPR AE

il 2 1 1 1
= —a’r+5fzr '-131‘+........=E| o e T

1

< 1 = <
delle, Qelamicl SHLTR = 5 X QRERIA QUQ 9wy x QY

9ee, QIafq Bdl atiqIg ¢° 9e° gan S91 afkIal 360" 696 YERFIA ILTR

Ir=

L2 & 2 e e ["f— 2 xZ?cr]
L= B RS Foet
5 2 aggs ClReieesaEs 360

b | —

: )
Seob TP (280, QRN CTRTR = ; 98R 680TR |

Q.Q. : QEERIA 68eTR G906 2QRa IR 2RANER QAR CRLTR G4 AR

o | 9ee creaR =

Tzl

i *
F19QY : (i) OAXB 9RARIQ AXB QIK6 6030 adrid 0°, QYIS r 99° AXB 9199
. ¢
62dy £ s26m, 6" =— 62l

X

| 1L:,
(i) OAXB QERRIQ 6AQUR = —/r = Eﬂr“ £2Q |

QG U@ 6QLF 8A @R Ol
OAXB ¥e° OCYD 965 9aenl| 6271eea
QIARSa AR Gg1 9adY 01 9aQae
AR = R 999 99° r 99Q|

', QRIPIQUA CITRR 2IQ

6 b 2
Pl 2 0
36[] 360 360

t (R - 1)

) 1 0 .
= 35nﬂ'ﬂ(R+r}(R—r)=E -(R—r]-[éﬁo 2w [R+r}]

I < = 5
= 5 * HAISQER U8  SIIREa A8 Gal,

1 [ o 1
2 [3.50 2n R~ f)] (R +1)= = x QlIQEQ 28Q * ARYLR IO |
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AP ggIea (99 cHeTs InTd)

QQIRQd-1: I Qa6 aayl 308 62.9.; Q6 cee Fdd qal (r=2)
QAR : :
FEARR 900 SMIKIE = r 66.8. = a8y = 2nr 606.8.
308 308x7 3
IHRIKA 275 =308 = r= ——= 4: = 49 60.6.
T

T v (e < T =
Q609 69999 = 1 96l 68.4. = — x 49" 9F 6@.A. = 7546 Qd 60.6. (ae9)

QQI204-2:224 Gca QYA Q88 6o QAR WA G FIER QRN QLIR ARG
QIS 6016 eRAIRIR Q2 28| e cIeTR 2#25% QOdica 526@ 4QI6
gg Gda @9l y (n=32)

AFRIS : RIS A TEUR NMAS = LA L\N AR % x 2246 = 1124

ERRA foa Qa0 MAR = r fea
. 926Q 6809R = 1 (R? - 1) 99deR = %{1 122 - 1?) Qefiee

4851 -
QLEeL

108.5 Goa

[
o
oo
|
I

b2
2| —

s, 988Q 99 =112 -1 = 112 — 108.5 = 3.5 ¢ieQ (aae)

QQILQE-3 : 6618 RRIRIE QIR 6106 ATETRTR CFETR 24640 Q¢ 6ALEL. | YRR eCR

QREE UOKIE @Em QESH CALTR EREE 62X ? o= 3.14)

AR : 96 68RFR CTETR = 24649 Q4 62.8. @Qa 63 = JHags0 = 157 62.4.
el gaaiel = 157 6Q.§. x 4 = 628 62.6.

°%_ ¢ad. = 100 627
234 T L

. 986 680TR= 7 (1008 96 62.8. = 3.14 x (1007 = 31400 @6 62.91. (Q8a)

ggI26e Qa0 A8l 2nr = 628 69.8. = r=

PJ-01/07i11

e — o ——
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QQI2QE-4 : 9AF QRAINIR IAA AIAEA QP 696 R QG JAYER 36 O 6 42
SRl 88 24| gaF 6905 aR) S0RIR 288 OF GiF Co5R J010 E8eeR
d]) Q00 660 e 62Q |
QARG : RN 9EF 98R QIS = R 99 9 §oia Q60 M2AR = r 9@
Qa6 9Ra MAsa QI 699l dPa ZRHE = (ARIPEa ToNE AR |
56 &l 2R R E i

izeel . 2 rvo T 3
C6RR0 F010 QRFQ 9q QA9 @R = x OF
gea 903 9AIRIR 6809 9]l K89l 4Pa ALAUIR = CATNRSE CICTHA RIS

EES_TIRE_R:_FT_]G (__5_&)
SN ER S 9 o3

9
- =288 2w =il 63
= 16

c. Qo0 69009 09 Qdel ¢ = 162 ol (eea)
QQIPAE-5 : £6IEY QRca kR QeRfin ciaa dgl afidia 6001 98 9afa SMeR
21 62.6. 24, 6069 QERMIA cARTR Gda @al (m=22)

ARG 1  QeFa QAL r =21 6AH, QR Slda Gdi adal 8 = 60°
60 22 = 3 =
ARRIQ C/RTR = — = P Q.6a8. = 4.
9 % S ey S A B 231 @4 6Q.9

(@@q)
AQPRE-6 : ERINE 9aa MR 30 62.8. ¥e° el 66N YERRIA ITa T 18
62.4.; 9eeRR c3eaR Ada eal
AAIQ 1 RER AR (r) = 30 6.8, QERRIA SR B (/) = 18 6.4

1 < = < =
QERGIe CHUTH = E;’r Qe €4.¢1. = x 18 x 30 Q¢ €4.¢1,

1
2

=270 Q9 64.4. (2€9)
RQUILQE-T : 6AITN 98 8 Y2IQ Y@ QERFQ CHATR AALEE 9856 .62.6. 6 1400
Q.62.8. 626R, YRARR SR 68 Faud Qal (r=2)

QERIA : FERER 988 AR r 8 YERAIA IR MY /|

7 _ =,
oie WI==9856 = 1> = 9856 Xoy I = J448 x 7 = 56 64.51

2 %1400
56

= 1 =L
QRmmicl TR = 1400 Q.64.¢. = ;fr= 1400 = /= = 50 64.91. (2@q)
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QQIRQE-8 : 645 QIR CYRINIQ CIRQ CIQTR 726 2EATR | AR 661G 6RER

QR6Q 6990 AR 62IQYCI Y8 TR BeRa 2EARIE Jesa o |
EO00 60 2IRg 69.8. odie Gda !al (n=32)

QRIS : A S50 CAIRIT SRR 2PE] CAIEIENIRE Qal §30 QAR 9e°

]

@l 99 QaNRIaIe €3¢ |

FERaQ 90 AR AX =T A
- T -

S QEERIR SR 69w = ﬁxﬁﬂxr?j- el
' 1 ]. l ] 2 A X Y
Q09NN 680aR = /= —x—oxr=-— o feq

1 3 B C
(e QNP 68eU® = —x726 = 363 Q.4 2

2 [ 68 9.11]

T ;  363x6x7

?:353::.r- = = r=./693 =26 dcq 23 6a.d. (UAQPAIR)

g<ieli@l - 9(b)
[ALHSIER (7=2) 609 JFUFe ANIS @A ]

960 690TR Gd0 AR 699 9eR

() QAL 315 Fdea (i) M 112 6.8

(i) <Gl 286 64.8\. (iv) 28 ToRl 44 &,

(i) 980 68eT9 154 QETca 626m, IR YU 6T Fda @0
(i) 980 VTR 7546 Q6 FoQ 6267, MRl O 696E 7

QA% 9aa AT CAFET 42 6.8, & 56 62.8.1 AN YR GOIL QAA CILTR
geEdia QRQEa cReaaa A Gie IR 696R 9O19 Q8K KIS Fda aal

5eIGN Q0EHER 6FRTR 61T 9Ra 6HRdR ABe AWIR| EWINER QAR
Aege Fde Qal

6OI5N Q@R QKIS 5 69.6.1 YRR 9 g8l 6F9TR 08 9ER AT CHEE ?

6015 9a6 GGk 6960 AR RIQIAI 2I9L E59R CERTR A0R Q4 AR 626
AR EREE ?
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€GN QEIQ 6FRTR x AR | 26

() ZSRYe AR Taes R0 €M Q60 ?

(i) ZIBREE CFen QLR 6Ta 696 ?

(i) 20Rde ARl Beea QIR A 6R60 7

6Ot QOKSOA £8QTR C O ¥aQ | 2R USRS ¢ JPRYe 908 IS 6966 ?

_ gelél @@ 686G Q80 cHeTR CElITN AFQIR. AQ HETR 980 AFIQ 28R 9R6!

- — W e 3
MIAE- 8 GO VLa QU6 ARAIS ,J;’}: : 1 629
TC

6AlITN ZRQRIRIR 6300 AaFl 252 62.4. 626 Rl ededn Qdd @al
6aISN 280 ABICl QYK ZEaEl 44 FIEQ ZRIR €96M ZRQAININ CERR ERATR
6Q66 ?

6SITN 2R9RINIR TRl 68gae 2772 @4 fcal @ dheIg Qg Y8l 2Ne FERIg
6267 Fica 9@ 37 URQl QEER 696Q §e 6292

It QRIIR QIR VIR 8 GO0 gar MDA JREF 56 64.F. 6 42 6.4,
Qigida capas Gda QA

32 ficq Qi S48 69ITY QRIRIQ AFTI FrIER PRIQ ANIY MG SIS aIgl Fde
62108 | QIgIe cHETR 352 94 foa c26m I9la 9Yg 6966 ?

Qe QEIRIA 6XG]. QIF 696 TSR FoRI UF HIRSFl 63 71 ¢ 72 OF1 T 6965]
05 GORR 392 Cal ¢ CRER oK 6ICER IR FORR 6960 @R 629

Q0% Qea atNe A0 220 62.4. | 6SRTRA 28Q 770 94 62.8| QAR NAS
ada @al

AT RYl PI0q EIPE QA SEEIETR CNRTP 484 @6 62.8. 24| 99 wQlg
QRIge QOIEN 6060 QAT 6ICTR 5R6C 6297

121 00 690U GIR 6AITNY QEIFIR @ FIGUEs 29l CleRIey Joie 6 Qo
6aIEN QRIRIA VFQ LR FaGkI] QIR 978 E8aTe 44 @Al

Q0T QAR AR AT 4. 5| 9B QA QEEQ €TRTR 352 Q6 €A 24; cg@mm
cgoTe Gda @l

ST ZIREETRN 6TdY 9gR €QFES I9° 6FeTR 1176 96 fiea| W@ 6969
QiRla RIZ] A FERRA SRk 2898 ZRe 6Pk ddiseq 50 gadl
BIREQ A 6H0R AR AR €F 6REH €99 7

661G QEIRIQ 6AGER Y@ Q@ 92 IRERER AL ZRY 9ad 9@ Uae QR Qe
6F0T G6RIC QTR cIeae Q3a Zrdca 9ae 62Rd| gri /a 98 feaIca
MARQ 2Qae J3: 42 11
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4R PEIBRYE LRI BN U6 6TM 1443 67 6967, 909 CUGTR 6R6E ?
GElIGN APIRIR BRRA 2R CIGTR 154 @.0. 626Q, BQRa AWKl 34a |al
JeRRIa ceTR Gd9 9 69w 9ERRIR

() ke Gen afaIa 120°, QUi 28 64.8.

(i) YD 900 CTEAR 7546 Q9 A. 6 g S0 Gg1 AR 1050

(i) YD 90 TG 396 Feq 99° IR 6744 36 feal

(iv) 908 69di 66 fieq Ie° Plaa g1 ddaIa 7001

QEaRa QUAIRa codi Ada ea AR

() 69eTR 1848 Q¢ s 6 Tge e G addIa 120°|

(ii) cHeae 484 d 60RIAEA B SIda 6o 121 Geal

QeRsia rge olaa Ggl gdria Ade @9

() <diRe MAS 36 Feq, cleae 792 od feal

(i) QPR 6IETR 924 94 62§ 6 TYS AN CACTR 2464 99 62.8.

(i) QRN 69T 231 @d Fcq Y QIEQ Gy 22 Feql

61T QR6a 66IEN 9RARIA CIIQ 6TM R @ gaeTR FITR cIWe HRqE |
gerta c9Qae 9 Q6 62.8. 626R QOIE QERMIE CHQTR €REE ?

R IRERER 9aa SIge Gol 9AfE AR C26m YD LERNGIR SIALTIR
220 6REE 629 6UEOERER :
() ©lg 9afa cadia 29a 25 §. 8 MRS Qaq AWE 80 .

(i) 9l QAda cadia 2 50 62.8. 6 MAF Qa 28q 24 64.4.

6aIE QaRRl ke 398 6wled caea SRiaiEsa Qe 6ael A Fca] §.1.50
BAQEA 6.75 @6 62AI1 QRRAIN FIAA B TBAII 900 626R SR MAS 6REE ?

7 69.6. SYQAE F88 G6RI6 98 9090 94 fa8| QafIRsa 9@y e

CANREQIR TIPS 6800 TR 2660 QAR adie 2RRAR fda @a
(+/3 =1.73), (1 ~3.19)

651G 9860 256 I8 9aRIa ola AXB & B¢ deid 60°| QYIS OA, OB

4e° AXB @ 99 99291 Q@Q 6309R 91 96 ISR 626R,

() gef Qe NAR &da al

(i) OAXB QEQQI 6 9@ FRIEQ 20 QO CIRTRR Zeae Gdd Qal
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9.4. gae a9 AR dIYONe ERAQTR (Surface area of regular solids) :
Qe aig (Solid) :

| oBae o6fl 98, Agl, GeRdd, 604, REIGT, GRS 6 QIed ARG aQIdnRs
rgdeq QR | 609 9 Aren 9 gUsa c2isn e A8 Zrd 9] Atiese
e a4 QISE g9y, Q1Y 9 R R YR ZRIR 8F 662 64 gRIn TR A9
ol (solid) QAN ¥9@a 7 Qoca g0 calRed| @2l 60d1 Q Rl A%6a
(lengthwise), 99 QI 62IQ G6I6Q (Breadthwise), 69 | @89 QG6Q (Thicknesswise)
QI (Heightwise) | G@ﬁ’{, dg, @0Qlq fI3l (Dimension) @RI | 60¢ deaia €@ Q]
@-718® (Three dimensional) &6 |

g 99 AQIde oa cgdica Gae ealaN| §aa 21Qd FF8 AR aalde QN
de 9908 (Regular solid) 99° G&d 2K fa9l 98 dokie S87ae aQid (Iregular
solid) QKN | Y@ ZRICEA Q61 69607 dd aF aQld gal aq, NS 9], AR
JREe aoNe Sagen ZRIGE K6 |
Om @ Y] (Surface) :

G&e SIUEQ @@ (Surface) NI@ o°®l G 9| @@ dwda AUAAISR IR
oF ANREA el K624 6F I YNkl Uf dAdEa ZYE FdIRAN| R IR RIS
Q2ll : AFeR (plane surface) 8 RQOR (curved surface) | QFY, VRA AGHE TP AAUTEREA
6ROR AFOR, Qg STR caNE, ITER ARITEE Q99 AAOR 68 TER Y° FLINER
6RAR Qe 2|

698 PRER 600 QEEEIT Goa wellee OISR dsoin 9Q 698 O AUea
ZRge 998 690 6RYQ AR QAN gee 98, QITR 8 SRR g9 €69M Qd6a Y
geifl @6 694 @98 AR 99q AFeR 2960 OHER NG AR TN YR FL
08 aleed| Ao SR 69 CO9R AU6A QYR QRE Yere dr coenRr 94 Q9B
G ORE@ S9SN 659N AR aFEm 2l SOIEN daRsadicn C9m 9I] g4 998 |
604 AR EER 9 99 JI0R QR gIeR U6 | @8 SRUdQ QRS CO9R ATsa
OgER 1210 WIS G 6ORRR o U4 GO 694 SRHSN YRS AWeR 6T

ACIRE 7R 69Q (Region) 4Q° 68E6! %ﬂa@ GRGTR (Area)@ldM| @7 AR
RN 6ReTR Ada ael 6344, 99 6 AP0l IR 6YEAINE YAt FIF LSRR | K62
6ReTR Q-FI8@ (Two dimensional) S8 66|
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QreR ANSIS EREeR 2 :
(a) Q96 Qrona 6716 6890C FUSR 6aAfIRE ddIsq AFeR QAN |
(b) 28 2FER CAYeq R ARECAEIEH 689 @63 |
(c) 6Q16IA QAIER E Q1 9@ & P crikaa AGe cadl (/1) (6] QI sadlisia) aciea
E Qdfg @&l P crieea 2Ee 2MNeY 298 668l 98 A 626m, 698 696l
AfeqR g8 A QI

cacen ae alda QEQ B : |
A689a E, E, 998 9918q areq | L L //B\ :z/

co8l E,Q 6aen 660 Sosa cae agf weo LEL (B //

E, 998g B, Y@ 689 (Region) B,Q Q160 &g :

P orsen L 98 arieq 604l E, § Q S8 689

@931 9 gRa 973 6adidd PQa EERISEq T // B

Q0 69¢ S TRga QRKINI B9 S @f, Ly / U J

q2Ia G8I9e 6adl (directrix), S ¥9° E.Q =

680,94 S S8 9UeR ¥e° PQ Y S e

FRFEQE (Generator) QAN delél @R

gdee 6g, 6dITY ARLeR 9F IR QARG 68C (I CLEPIRIR 68Q) 626@, LR

G1Qa0R FRl UPQA 688 629 VS° ARG 2SR gl 98 (Fl 9298) Q@ A

€269 | dRGoa 9F e 9aIRIA (9 YLAFIPIR) 6IC 626w, Y2IY ALE KGA 98 <

Q00 Q06 Q78 R RICRA UFO CREFEANR FEar AIRHEa IRAAE QRYIER

(adgee9) €00 24| 92geer, 9f 6 a1deRa WWIREa I° dRNeR AAg gﬂ@m

602 291 gag 6QEIINg 64, HVETR @ G649 dala ANEA| AMIGY 6R6ER TSRS

dRgce ol Sgea QXeRll

(i) B, 6AERIIA Q29R 6267 SQ GG (Prism) @RIAN| 9&° L 6a¢l E, 96 @A
626 S§ 8 2w &6 (Right Prism) QL€ |
(i) B, @ QTSR 692 6267 S Y@ AWISE AP (parallelopiped) 62 UABAR

(cuboid) @1 QFAR (cube) BREH Y@ G6EE dRlRQ dalga AR | W@ dagAea
L 608l E, 96 @9, 2eg 99q J8geea PQ 42 S a Q2a S Maalell

N
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(1) B, IR QA0 69Q 626 S @ Q@ @Fe IRAQ e L adl E, 96 aa
E26M S U@ A0R 98 fFe IREQ (Right Circular Cylinder) 699 |
doe, geear, Aoae, dRea @ e adgEen d0e 8 afidea AQe ealg
GFIER 9 JRRINRe 2Se | 60 YreEa dif 990R (99990R), AFg gI6R
8 UAKER Fd9 JERM IREE |

(@) Qg 996Q (QLER)Q cIeTR = ZRIAR ARAKI x A6

(b) QY YIERR CHSTR = Al YR @ CUSTR + 2 RN CISTR

(c) CULER = UMARQ VTR x QLG

9.5. G 9IRR 6FSTR (Surface Area of a Prism) :

g@e 6qIGq QAcler AGeede 99 @
geaeld| 99Ia Q8IFeR Q© GAISa 6 | EI I] |
adan QeReRgR 68a | : J| i | } I
' Qe I8 AAeRQE FrRIg a8 | | I
65150 Qusa G8aE Qg 24 eIRIg §F 6@ 9.13] @
Sl ZRIS (Base) QLA | Ga0E 9F 66IGN (a) (b)

Gae, codw, 909R, 249 QPIRIA QAYR cEERkId AeRsadR €3a caiRaN| gfe
Qagie Awendy 41d Afer QUMM 9fk UK BQAce JFMe FINeed FEIaN|
gel- Garen 98, coarKia dad, SeRRRR dFf AeYd| JIsld 9998 FriEa
@A1G 9AQI (Perpendicular distance) @ G870 @R@! (height or altitude) S2IEIN |

Qfl 6 1deR Qe JRMQ 2QY AeRAIRS dlf 9I0R §Al AI§eR (lateral
surface) QRN JPre aderaesa 9y 9fa QQfes e 2@ wWie| 2de
faekRa d80n 856dIR, cadrRia R SIRkaIF, seesiRin R SEcdIE AIgeR
AN, A§eRgse 2100680 Q ARG cIe 6aRAIE| 62Q JRMR ALERER ZIgesse
udie, adondlen @12, 9f e dider 98 AR olelg 9ee el (Right Prism)
QAN | cda JFfe aider &R AMSAe €8¢ 2o Adese D E
QRIGS dIe AFeR ATEA VIAIE. A VAAE 62 gRln Fag V
S14R, @A QaIaN| AR GFA PR CI0Y Z8Cie 62IRIRIY OR |
ANR1D dga AR FEER ZIERISR FAIKIRS | |

J6ca Gefq Aaueal el @ Geeia ki §d8 asr 4B
g80 gea 9ff 6 196099 CRIRIR 638 6 AIFeR 69 ANCEE | C
Qarle aferqden cleds Rda ealde| . [§€ 9.14]
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eeea 85¢E 2961 AD = BE = CF = h 999 |
9f AABCA Q1209 694 BC =a @@, AC = b N@@ X&° AB = c @@
BCFE di§oaa 68e@® = BC-CF = ah d @@
ACFD 91§090 68@0@ = AC - AD - bh 99 9@
ABED €I§6o9Q 686U = AB - BE = ch 96 8@
;. g0 9 9900 6909R A8 = (ah + bh + ch) = (atb+c)h 96 IR |
. | GFde aif gEcRa 690TR = ARIGR IRl x @Fl
gone 9rg gIeRa 58999R = (BCFE €i§e® + ACFD €i§e®@ + ABED
dden)a €80TR + 2 x AABC @ 6900R
s, |8Rae QA9 gEeRa 696aR = T 99CRA 6ERTR + 2 BRIGS 8GR
9.6. dDEelR6 JITWel SHYT® (Surface Area of a Cuboid) :
SOUR STCIIT PR QoI IFELEC Y@ U JIRia IO AFRR RIS 6BIGN
2SE 688 | 96¢ RIfie 6620 IRG AR JAYas Y@ JaREASIER 689 F6@| 664
I8 12 6915 AR (edge) 281 ¥GEQ AQ AAA QIQ QRIAN |
Q8 $@66 AB = CD = EF = GH = ZIg0a9a 60 (a 49Q),
BC = AD = EH = GF = 2186998 99 (b 9a®) 6
AE = BF = CG = DH = 299898 289! (c 98%) |

096Q 9l ABCD Row QU6Q 2Wedes a G
QaEIAIR | 98 9969 EFGH &1d gg9oq ade b - ey
AAIR SHRTREEIE ¢ Afeq| UQHS QIR c F
QE0R €I 98GR (Lateral surface) 260G | @ QI D a o S
JEORAIGE F1kI AEHD 9° BCGF Q9079% \C 0
IR 6BETRITE ¢ Q78R 99° ABFE 8 CDHG i~ a B

JE0RQY IR 6IeTRIda 6 areq| 9@ [ 88 9.15]
RUCTIT YITRA 67l SITRY. dflg YITRa
6HQTR (Whole Surface Arca) QRIS
(i) JPedea AAgIIeRe ST = AANea 236 JILNA CFeTRa AR |
(i) ZDOIRA UFYICRA cRTR = 9F 6 JIFIIGR YOI ARY SIEAIF JICRA
cHeTR QA |
CERRa 9 AIK0ARa 63dY = a 99Q, 99 = b Y9R 8 AP0l = ¢ AR
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ABFE, DCGH, ADHE, BCGF, ABCD 49° EFGH 6907Ie&SQ 69007
QEIRES! ac, ac, be, be, ab 48° ab 99 @R |
2190000 AJaSona 69Qa9 = ABCD, DCGH, ADHE Y@° BCGF
ZCeEHRNaTa 68eTFaa AT = ac + ac + be + be = (2ac + 2be)
= (2a+2b)c = 2c (a + b) G QR |
c. |elocase A 9E69R 68GTR = 2(a + b) ¢
ZIgeARe Afg 9I0Ra 68QTR = ABFE, DCGH, ADHE, BCGF, ABCD ¢
EFGF Z90sA07I0aa 6800ae a0@ |
= @i 990Ra 68eTR + 2 9fia SJeTR = (2ac + 2bc + 2ab)
= 2ab + 2bc + 2ca = 2(ab + bec + ca) Q6 Re |
2I90ARE AFG JICRQ [T = 2(ab + be + ca)
Qrledael gl SALTH (Surface Area of a Cube) :
ZIGOAR U8 AFER ikl 9TEHIT AfeR COEeAs Y@ O TQldl 9ol v Scad
gelen ZYedR | AKCUER g60Ye gReR ANOETR @Y 1oR U66YR gIeR 90630
26S'| 604 90IQ ST = 9f = 90!
CERRa AFACR 6T = 99 = @F6l = a I8R
2R 6NN QIR0 690TR = a? Q4 e
IR UIFHICRR CHETR = ARIGR TR x SOl = 4a x a = 42’ G GG |
C. Q99Ra A 990Re CI0TR = 4a?
e, CAERa QFlg JI9RE FETRA
= Ol J9ORA 68RT9 + 2 FNRIOR 68RTR = 4a° + 2a’ = 6a2 Q6 AR |
S [0S 999 gReRa 680TR = 62°
9.7. Qeefe Gal 206 IREe (ARER)A LUTERA am@gm (Curved surface
area of a right circular solid cylinder) : @130@
AREI@, @91 2R Q2! cUedn '
Qi@ de aqidgde 9o afie dar dRea St
2950 263 | IgEe J018l Q6M QYD 64, :

9 geia g9 doida GF6sIF op UF| /,_[_\
GR6sId o MRIg 9965 AFeR (plane >|A__E9/
surface) \I8° ZQYG @GO (curved surface), QARG §F A | 6@ 9.16]

| O

— 0F
ga04




9@ QOeR QEQD QAR 68Q 6 AL AR CHETR Add YQ° Jaga ANSAl 9§
RO rlkig 2l 9dsR INGET IWACIR OIf §F (Base) N9° AT dISen QLI
QR QAIRIA PR ARVA TETRR AFERSIq TRLaR 28 (Axis) QLIAN| 688QH
crIER el 00 IReaa el (Height) Q2IKIN| 2¥ 692 98.9fe oF 9oan 203 |
604 9 g6 dRLEgEe 999 Q@ Qe dAda (Right circular cylinder) QRICIN |
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gy 969 PQRS ¥ 69I¢l R dnr Q

ASGEIRIRE IR 2IQ 96ea PQ
6 SR Q] 6dlsl Qsq el {eia
 Gedd e dhga 98 8R!

9.8.

dHaea o8 gIeqa c3gaR O 2mr
= PQRS ZIFO638R 699FR = PS x PQ

= dngaa Zkiea gor x dndea arel

dR9a e MAS r ¥AR, 896l h ¥Ae 6O5A

[ €@ 9.17 |

RGO 2RYION0 680TR = 2xnrh Q6 @E

Rl ARERQ dAG YICRA CISTR

= @7 YJICE IR + 2 Rl 689U = 2arh + 2nrf =2nr (h + 1)

P

dRaea Ag JEERA SHRTR = 27r (h + 1) @4 9aa |

QA% QRIARAR T J0R IRTEA JICRA CUBTR

(Surface area of a right annular circular cylinder.)

QR0RR, Qe dad Qeid ag aMgel g9 ald @ ceda aed| Ygdea

dgeRe Qald Q@@ (Circular Annulus) 266'|

R QRG 9 JICR 2| 298 9a-gIeRa

QARG BT r I 988 RN MU T8
QYIS R QAI 956 eaiard ¢ ¢l dRgea AIga

6elisel t Qol Zo0 QAIAN | §FR0IA t = (R —1) @R |
INLea M9 PRAIER ARG! UGS 62INZER AVC F0 UANER 6T d9 YADE

celRelNd| G66808 YRTER 6H0ca al gaay!

9% geda gIeR (PRERe) ARIGE 96T 6Rl,
JEORA 69QTR = QRO JAA x ARe!|
ol 9R% Qagaen ¢’

RQ

(<

[ 69 9.18 ]
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S QEeRa 69QYR = 27 Rh MQ° YU3QIORE 690TR = 2nrh

s |l GRaca A 990Ra 6898TR = 2x (R+h QG QG |

AFlgl QEGRN 6ICUR = T YTOFE 68QTR + 2 x 2RIGE CIRTR

ZRIeG 686TR = n (R - )

s ol degeq d0g ge0ea QTR = 2x (R+1) h+2x (R*-r?)

= 2 (R+)h + 2x (R+r) (R-1) = 27 (R+r) (h+R-1)

@Q t (692) = R-r 626®,

aetl GRQ0Q ddg JIGRA 680TR = 21 (R+r) (hit) 96 @R

aIge galem (G8qa g daa) :

QQI2QE-1: 15 69.7. 900l 784 @ dae 9ace 9F e daeRlsn Gae | @ Geea
@4 6 Efaﬁ?*ﬁ Qlea 63a4 QeuRed 13 6a.8. 6 5 6a.8. c26m TErA A9G
QE6RR 680dR 4o QA

QARIIR
doe 9RAFR 9f 691N ackalen Sael @ G9ee od @ 6aIST QiR A
gelgest 13 62.6 6 5 6a.8.

. ofie zey Qigfa 684 = V13— = Jid = 12 62@
gace gfia caeae = % x 12 x 5 = 30 96 62.4.
goce ad 9Eeea 68ede = Qfia daarl x aeel
=(5+12+13) x 15 = 30 x 15 = 450 Q.62.4.
S 90g gE0Re €8eaR = dif 990Re 638Te + 2 x 9fa 8edR
= (450 + 2 x 30) @.64.8. = 510 @.64.4| (2eQ)
QAQIRQE-2 : CICN GORIRIR AR TEAQ AE ISR SFQTR 1368 Q.6Q.6. 9o
Qfia 912 ean 61 Qaesd 10 62.8., 17 6af. 6 21 6a.f. 626@
derEa eeel Gda Qal

QAR

dacfe 9fa QResa T LaIgea 10 628, 17 62.8. 6 21 6a.4.1
Co et @fie adQidl = 2s = (10+17+21) = 48 646
0 69eTR = fs(s—a)(s—b)(s—c) = +/24(24-10)(24—17)(24-21)

J24x14x7x3 = 84 2.69.4.

¢
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eaaa dRde @6l = h 6a4.
arg gIeRe 69eade = dif 990Ra 68QTR + 2 x §fa 689eUR
= 9fia 9daFl x e@el + 2 x QHQ 6FEAR

(48 * h + 2 x 84) @.6Q.6. = (48h + 168) Q.6Q4.
G9 ggIna6a, Ag 980N 8T = 1368 9.62.4.
48h + 168 = 1368 = 48h = 1368 — 168 = 1200

1200
h —

A 25 6Q.8.— 6dg eeel = 25 64a.9. (QeQ)

2Q12041-3 : 24 Foa @l 98 691G AR JRfR §F @ QM LARIRIE €33 |

4@ Gac a§aecna cHRTR 864 Q.6.| 98 SLERA JEcin SIga S
6 7. cosm @ c9eFa QR Fdo @al

rililie :

-

690 987 QEQF 5900 QIRXE n JIPR JERYR QLR €M 6 A
gaaiel = QIge G x QI a°¢y = 6n .|

. AGIERR 6FgTR 864 Q.9

g ZRIOQ SRQFl = = — = 36 €.
2lala] 24 4.

6n=36 = n=6
@ 60IGN 4aFl FgaR | ; (@89)

ZI9PEea 9I0R AN
QQI2QE-4 : 6GIBN 2IFeARa 6T, O 6 ARIR UG 4 : 3 - 2| WA A YIERA

cHOTR 1300 .62.6. 606m Q6 SR, 99 6 agel Fda el

QeI &

F6R9a ZIToARn 6QaY (a) = 4x 62.8., 99 (b) = 3x 6.4
AQl (c) = 2x 62.41.
ela 9fg gI90a 6889R = 2(ab + b + ca) 9.62.41.
= 2(4x - 3x +3x - 2x + 2x - 4x) = 2(12x% + 6x% + 8x* = 2 x 26x* = 52x* @.64.41.
ggIQQIeq, Ae YIORE 699TR = 1300 @.62.4. |
1300

=25 =—x=5

2= 1300 > K= ——
52 = 1960 it == s 0 :
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S, 696 = 4x 6Qf. = (4 x 5) 6a.8. = 20 6.4,
29 = 3x 6Q.8. = (3 x 5) 6Q.8. = 15 82.8. 9e°
090l = 2x 62.8. = (2 x 5) 62.8. = 10 6.4 |
20CARR 6944, 99 8 GLel JeIRsH 20 62.8., 15 6A.6. 8 10 62.4. I(2e8)
QALQE-5 : 66N ZVEARR AAY YRR 6AeTR 592 9.4.1 98 wa 9fe c8eTR
120 ©.6. 99° 1@Ia 691N T 9IeRa STRTR 30 9.4 29 6969 I9IQ)
634, 9g 6 eeel §d9a 9q

QFNRIR
ERAQ 2aeARTa 63, dg e aeel dalees a d, b 8, c §. ceql
R UL 9Fie sAQTR (ab) = 120 Q.8 g (i)
SOIcN T @Ra 68RTR = (bc) = 80 Q.41 i)

Riar AF1g JRERR EFFTR = 2(ab + be + ca) = 592 — 2(120+80+ca) = 592
= 400 +2ca= 592 = 2ca =192 @.8. = ca=96 9.4
Ce URY R aeR 69909 () =% @& (iii)

_ﬂ_bC_f’j‘E_z _&m_@wﬂ _E_EG_“_S
§ RS e GARRROG, A ab 120
UNCURR QLEAR 696 1248, 108 6 36 (eas)

ATERR QI0R DG :
QQILRNET-6 : 66N AAPR YEBIR Qg QLY 15 60.8.| Yel0 Ageer 8 qrg
qIona cIgae Gda eal
QARG :
6QQel AR FEoIR QIRR 69aY = a 68.8. — a= 15
C. AIGQUeRa 68QUR = 427 = (4 x 15% = 900 9.69.4
g IR 6IQTR = 62> = 6 x 157 = 1350 9.6.9. (aee)
RQILQE-T7 : AN ARIRIQ SElIRl 6 QIR Goa aid 98 FRE ATl 989l Al 9B 9F
de0Q 3.60 971 TR 40.50 S 61 62l | Q9T cigel 98 9q|
AFNIR ; |
FERAR IR CHIRNIRSR G AR 6264 = 99 = a0l = a @

= N2IQ §00R 6015 gI0RA CHRTR = o 9.4
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v WERIRIG QEfa AU 64IRI, 2R dIEEHIT gEOR AT QERIQ 699
@ E6EE Omel SIOTRQ 9r@ = Sa® Q.fl.
Qes agl Afe 96 9.8.9 3.60 951 BARER 40.50 OFI de RGR|
40-50 4050 _ 45

s A : - TE H'i *
S Q40a e 99070 63eaR =D o 7 24

= 45 9 3
gelie, 5a3=T:>az=1:-a=E='i_5
Q4G aieel 1.5 4. (2600

QAILQE-8 : 905 AEGES AFY TEERN A0E 3264 Q.62.7. | AATR 9ATR FIZA CTN
QU0 3:5 626M FEYR QLR Iy 5da QQl
QAR :
Qaf CrEea QIRa AW AQAS 3 : 5 |
60N AR RIEQ €Ty = 3x 62.8. 9" YR 5x 62.9.
gelel AFEIea Adg QI0Ra 6ERTR= 6 x (AIZA 6EAY)? = 6 x (3x)? 9.6a.4.
=6 % 9x? = 54x* Q.6Q.4. |
Gole 90Eea AAY JUORA CRBTR =6 x (5x)2 =6 x 25 = 150x*> @.6¢.4l.
Qee JATRE AFG JICRA ERRTR = 54x2 + 150x* = 204x* .62.4.
Qag ARR AFY JIORA 6IRTRa A8 = 3264 2.62.9.1

204x* = 3264 I—nglﬂi-“lfc’- =4
H e = % = S0 =
C. 6OIGN QURRa Q189 6994 = 3x = 12 64.8. ARHTR I2a 694y = 5x = 20 6Q.4.

(ee9)
dREYaQ 9IeR IR :
QQI2QE-9 : @ 72 20r 9eefie ARecn 9fie NS 7 €0.6. w* 6eal 25 6e.4.
606R 910 97 QUER, <rY 9Ue9R 68edR Gdo @Al (r=2)
QAL
dRgen A8 (r) = 7 69.5., 286! (h) = 25 66.4.
S N2IR 98 g90R6 68eae = ANGR SRQIFl x @961 =2nrh .69.4.

22 =
=2 x — x 7 x25:= 1100 Q.6@.¢.

= 22 =
grlel 6RLUR = nrt = £l x 7 = 154 Q.6%.%
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S AR90Q UMY QEORA CRRTR = QRYIeRe CERTR + 2 x ARIGA 6ITR
= 1100 + 154 x 2) = (1100 + 308) = 1408 .6%.4.|
S QRE0Q 92 9909a 68999, I9d JIRA QTR LaREH 1100 9.69.6,

1408 9.69.61. 289 (@e9)
QQI2QE-10 :  6FIEN QRAGRE DAY 84 6281 w2IA €Q¥ 2 62.4l.| §fia eBsyAT
8 69.8 626M, AP YIRS VTR PG @al (m=2)

QAL : RRIFAR 67N (h) = 84 6.8, @Fia 988 AT (R) = 8 62A.H. @
690 (1) =2 628 = U NAF () =8 -2 =6 €a.{.
RRIERA G JIERR C6FEAR = 27 (R+r) (h+t) 9.6Q.4.
=2x2—?2{_3+5)(34+2)=2x2—?2 x 14 x 86 = 7568 @.64.4l. (aeQ)
QQULRE-11 ;  6AITI RLINFA 6T 100 62.8. 9° AR 69 4 62.7.1 Y2l AR
* JEORa FRTR 9152 9.62.8. 625R QA @8 UAS 6 ZINIAS

&da @l (r=%)
QAL : 6000 RLAFFA 9fa 98 MIAIR = R 6.8, e 293 MAR = r 6a.F. |
S 6 () = (R = 4 6a.6. i e (1)

ARl (h) = 100 69.8. 6 AAY VAR TR = 9152 Q.6Q.4. |

22
= 2n (R toitht1)="9152 = 25 ~ (R+r) (100 + 4) = 9152

9152 x 7

=% R+r=m=l4 ....................... (11)

(i) 6 (i) & 2R = 18 = R =9 €4.4.
v e e e s
S Q08 QMAI® = 9 6ad. 9e° 2R NS = S5 698 (266)

2961021 - 9(c)

(g gler QAasa)
I e doR SeRIee 9fidde ghca 9ia QRAIRER 6N a, b, ¢, 998! h, U
Q90Re 60T L, A7y JEeRa 38R W qlal 969 casm GORde gerieaa
AARIR @Q |
(a) a= 10 6.6, b=6 6Q.6., c=8 64.6., h=20 62.4. 6267, L 6 W Ja @a|
(b) a=5 8., b=58%,c=6¢., h=87626®, L6 W Ja aal
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691G GRae 969! h, O 9969 689TR L N9° Ay gIeRa 68eaR W
QeI 956 coem GERAMS dgeeRa RS 4
QF Y@ RN AL ARG Ada 6Q6H =40 &, h =50, L 8 W 6060

Q& 2 (V2 =1.414)
280 SeaRiRla Zrkia 838 9fa Q1ga €9 6 68.6., h = 20 62.4. €26m, L
B W ER6e 9.6.2 (V3 =1.732)

0I5 EoeR 97 998 Qo0 2978 95 QIAIPEA (W QIR 13 €A,
14 628 8 15 624 | wWo Od Q3900 cI0TR 840 9d 6a.fl. casq derlea
Qe%l 6 ANg 996ea cEeae 5d4a eal
QG ¢S 9@ AAeR qeRe 9f 938 Qe G8h| WA adenqdq Fee
ARl TR 98 od 6a.8.Q 15 9ad 2a96a €.18.90 &S £2all gefa apo!
843 62.8. 626@ YFn QLA 6N 6966 ? I 1% )
18 foq epcl G898 60ICN SoRiRia 9idde dan gona 9fe SErieea 69
12 @, 16 6. 8 20 8. 626R, JFafa Ang YIERE 6ERTR 4o el
6O Qom ORFR A QE0RR E8ETIR 2100 9.64.8 6 G20l 30 61.4. | QIR
ARIR 691 AFERIEN GRR PR QLR QL6 _Eﬁﬁ‘i 29 6Q.61.1 ZRIes AW
RQAQ oM Hda eal

(digedna gICR ALDIL)
GEIEN 21060A9a 67, g9 6 96l A2IRES a, b, c IQ° A YIERR 6ERTR
L ¥8° d0ig) geoea 6300@ W QoI 960 c26m FrRde agdien aan |
(a) a=10¢., b=8¢., ¢=5 8. 626m, L ga @a
(b) a=25698., b=156a8., c=5 6a.6. cacq, W ga @al
(¢) W =1000G.7., a=20¢., b=10§., c686C 622 o Fa|
6RIGN APEURQ 0L, 990 Q0gd 6 AR §hgd ! aeel 12 ca.f. cesm
R0 AAg QUEORE 6IRTR fdo Al
a6 @0aQl QIRA 69dY, gY 6 asel Qalgsn 185 648, 12 6a.d. 6 8
69.8.1 WIa QRIQ C¥q oF S8el did 98 99 4.9 25 Jed FURER
6Q60 60 69Q 7 '
6N ZIACARQ 6RMY, IY 6 ALGR ARG 6:5: 4| GRIG Y YR
69QTR 5328 .. €26R ClEgERa caty Gda Fa |
6EISN ZIDGURQ AN GREEN CHETR 1168 QACQ, AFAERRR 6RETR 720
Q.8 9" aeel 12 F.606R, 6304 8 99 Gda Fal
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66IGN ZIgoaRIRR afiRda o aga 6t 108, ag 8 §. 9e° oena
3 6.1 900 G0 aKen d6re 6991 R SOAaR ¢.1.25 Q0Ea §REe &9
6RQ ?
66l @RZQl RIONRE VIR AR 6T, g9 N Aeol QaIREA 28 62.4.,
24 62.0. 95° 18 6Q.4.1 QI 694 FI0Ea AP QIR 98 1 6Q.8. 671 6LReg
606R QRGQ o AIEe MG JIRR EIRTR Ja aal
661N 2NGARR AFlY CIGRA 6IGTR 700 Q6 6.7, | IR 6T TR WYY
6 QE0! OgQ 26aR C26R ZIFeURa 604, 99 99 aeel fda Qal
6oIGN @aa §e0 aige 63y 158. a9 108. 6 a9l 58,1 99Ie Goa FLYER
A6 9918 @ SIPQ PGS OF FENIR Y SUHCRR 50 UREl Y8R 6REC
¢ 629 ? :
GO ZINORRR CTAY 6 gga BRUIR 531 2R PIf Al J9IeRa CERAR
g 2.0, 000l 1 foq 6o6m I2Ia 69eN ¢ g9 Fda @9l

(Qnaeq gIor ane1a)
SOl AFITRa Q120 BN 2, ASYNERA 6TETR L Q" AAg JULRR 6RETR
W Qial 960 626R FORde C9eean AfRIR @Al
(a) a=52 §€Q, L 69607 (b) a=2+3 8cQ, W 6060 ?
(c) L=1936 @.8., Wemse? (d) W= 1350 @.6., a 6G6Q 7
coldg QRATRIQ cdRl TEIER fodd T QOQIEa g6 @6 ead.q 25
oadl BAREE 45 owl SF c2RIl AISCISa fea YR ARCI 6R6E ?
601G TOEIRG G JEORE 6IRTR 2R QR0 AALR Afg CRERA 6F0TRE
K@ Q6 AAIR | A8 @ QA AADRQ PeeHR QIgn GGy QelRse 244 6
328, 29 606@ €af ANARE LR CIGY 6R6E ?
COIEY AARIRIA QARG QLIA Aga 6994 120 6d.8. | ke fleq Akia ANg
QEsRe 6HeTR 82134 .68 626a QT 6dQ acica GRS olkie 6
EREQ ?
et ANPRa AAgYICRe CERTRA Z8a 1050 Q¢ 64.6.| AAUeQaa QLA
cOLIR R0 43 626R J6GYRA Q2R 6o Ja @l
601G BIedRa 6T, gy « 7e6l 24 8, 16 €. 6 10 81 QiR AIGIICRA
6ICTR 6AlTN AAIRE AFGHIORR CRGTR A6 AR | AFARA Y6SIR L
coay Gde aal



24

26.

27

9.9.

[221 ]

(P90 gaor ANI9)

caIc dRgee 9fe NN r, N d 9" A9l h YAl 950 cEm GRYe

ggeee anie el (m=12)

(a) d=16 628, h=21 697 626N 92 YIOTE VTN 696E ?

(b) Q@@ 99000 3609 1188 9.6, d= 18 . 626A, h €REE 7

(¢) 9Fia s8eT% 1386 G628 & h=136 640 696, AY YIORE 6TLTR

gose?

6O5q SOKmS €50% 16 4. 4= 999 70 527 | @I 6R6edR AR 26.4

<aq g° onee etade? (z=2)

1540 S5090 9F6a ST COIRY 9029 TAINAK S6R | CAIRAEA CT aia

Y B9 AP c26R WRIR 6T Fda w4l (R=ii)

SOI0N SR8n ZIPIN 9A0 FRYICHY. AT BRI g8 REKIceR 60 TOdl BaIREa

792 61 90 62Rl1 Q6 9FR cHRTR 154 @4 F0Q 6L6m LR WFGI 6R6Q ?
o)

6ElIGN QRaly edinl el dRaea @ QRIS 5A. | 2 AR6! 148, ¥Q° adg)

gIeRQ CNETR 748 @.8. 626m, QA 2 MAE Fda [l (r=2)

qaf €e €Qlda ZIAGR (Volume of regular solids) :

Q6N 99 IR QIPER, FREA A FAUR F8 IR ARk aaed| 2I9e gee

QRN 99 9dQ AUGER QN VRTR (volume) RRIAN |

ge dolda fIges Gda @69 g9 Qe 6%a, 99 8 asel §dcaIF aa

YR | 604 D0 YR G7I8Q (Three dimensional) Q19 26T |

goq @de 6@ 6a dRq, UEUR, WER 6 IR9 FIORER A ZE|

604 WIERR UOeS §40 T @ ARG 98 MEge I

(«)

ARIRE 965 6ORI 2BER = QAR 6HRTR * AEOl
gere daes :
dere oo 748 98 AR 966 2R §F 7ds zeiea qef 609 GaR

2Igee G QRIEREH ASSER qe AeREe ARIAE @h@@ CeRlE @l |

2o, |@Ree 2060 = 9Ffia 68909 x QR |
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(&) ezoeaea ALY :
AGSURA §TM = a 4@, 99 = b ¥RG, ALl = ¢ AR QU IFe 6261
Qe €80T = ab QE ¥R 629 YQ° UGEARE AER = ab x ¢ = abe
g8 9R% 62|
. 2100990 2Igee = 69aY x 99 x Qw6
(@) <Faea 29ee :
UG ISR QIR a QI IIe 626 2R gfia AT a? €99
NG® AAERa BeR = QF0 63CaR x ARSIl = a’ x a = a® 62Q |
ARGD ZGeR = (Qlea 69aY)}
(2) Q< 909 dRNIee Z2Ke :
INGQQ IR AR r 99 ARS h QA 900 626 Ria §Fia 68TR =
rr 629 99° Zges = 9fie 6900 x @96l = xrl x h
. | fedeR dRden ZIGeR = nrth A8 QR
(@) ol Ao QU IR :
asl aor JACeq 608 QYAIF R Q" UGS r ¥8° 98¢l h QA o0
626 QQ 690TR = n(R? - r?) 629 Y& 2PER = 90 CITR * ARC!
= n(R?-r?) x h 6291

S | ool eon GRaea AEeR = n(R? - ) h 99 9@e|

A@e gglom (Ba9e 21890 rea) :
QQILQE-1 : 601G daR JRfR QIReee 6TaY 12 6.4, 5 62.4., 13 ca.f.| Gona
Qe@! 10 64.§. 6o6A QIR 2Pee 744 @9
anriie : Pariee 9iGIs 9Rfe 9fa QIgeaa 6844 12 64.8., 5 6.8. 6 13 safl.
ge© dade aeel 10 62.4.
130 = 12% + 5* — Jaee 9f e AeRiE e
dfae ofia caeas = ;1 x 12 x5 = 30 @.62.4.
done arar = 9fia 68808 x @86l =30 x 10 = 300 @ 6AF.
. Ge9e 2leese = 300 9.64.6. &6 (2e%)
QQILRE-2 : 691N GHAIRIR AR JAA 2ges 37800 4. e §fa QLAIRRA
6o Qaigee 394., 428. 6 457 |-GG7R G996l 6 49 GIERA 69QTR
Gda Qal
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AFRIL : FERRa dRMR SeRRR 9fa QLT 68WY, a &, b @. 6 ¢ .1
. a=39%., b=42 €, c=45 &

- i o o 39+42+45 L

aeeeq 9da a8 aqanl (s) = = 5 s

@ SRR 9fiQ 68099 = fs(s—a)(s— b)(s-c)

= [63(63-39)(63—42)(63—-45) = Je3x24=21x1g = 756 @.4.
dseq 37800 o s
gfia c@eae 796
dera aIgatora 688aR 9fa afiaidll < @Rel = (39+ 42 + 45) = 50
=126 x 50 = 6300 @.8.
s, GP0m eNgQE0RR £8eTe = 94 99999 68899 + 2 » §fe 68eTR
= 6300 + 2 x 756 = 7812 @.8. (2eQ)
Qoieae-3 : 10 62.8. aoel 988 sofW of denm 9F saIf arieig Eee ! @
gerR 21997 120 9.6Q.8. 626R QI UNY YEERN 680Te Gdo aal

(/3 =1.732)

geca aeel =

ARG : TR 9901 = 10 6Q.F. Yo" QIR ZEee = 120 «€.6a.8.
@@ 2o 120 =
= = 12 @.64.8.
ARG 10 i
i = ~ 3 e
R 91 60N aaRIg Qae 60q 9fa 68eaR = —— ~ (QI2a 6@eY)?

)

e 9fa c8eTR =

59

5 i T T
> (9128 &3 = 12 = QP8 674 = \/Tfi— 6.6,

QR 69 = 1643 = JI6x1732 = 5264 6Q.4.
Qfa afialel = 5264 x 3 = 15792 A4,
AIjgaera 69eTR = gfia adarl x @@l = 15.792 x 10 = 157.92 @.62.4.
S 906 QEeRa 6HeTR = A JE6Ra EeTR + 2 9fa 63aTR
=157.92 + 2 x 12 = 181.92 9.64.f. (aea)
QAQIRAE-4 : 6AIT aaR dRdE 9F ¥R AFERIE BGOR Ye° AFERId d°RE QLGS
geake 5:121 98 §fae Aeeq 1800 €.62.8. ¢ A gIERR 630TR
900 @.6Q.6. €4, 6069 gfia YeoYR QYR QY Gda Qal
AWIUIF : AERFa FEAa arealet GeRirin Qe aFERI Ay IgqE LRIGEe Sx
62.6. 8 12x 62.4.|
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. 9da 69 = ﬂr(51}2+f13?{]2 = 2532+ 144x2 = 169x2 = 13x 624

- 1 = A
S QF9 68w = E - 5x ¢ 12x Q.64.5 = 30x* @.64.7 |

60 dane @6l h 69.6.

S U8eR = afe CEe0R x @99l = 30x*h @.6A.A. = 30x*h = 1800 ... 0]
Qfia @Al = Sx + 12x + 13x = 30x 62.4.
ged, oo a1 9Eera €8s = 9fia a6l x @96l = 30xh Q.64.6.

SAOCIER 30x0-=1900° o 0 o RS o (i)
= 30x*h 1800
) @ (1) QB NS KER = x =2
QAR (1) Q (i) QIEl QIS @6Q =" = x
OIS QIPQ 60WY = 5x = S x 2 = 10 €44
ISR 6T = 12x = 12 % 2 = 24 GA.4. (@e5)

AQILQE-5 : 60N A0 JENR 4RI 4500 €18, | QIR 98 Y@ IR AR LR
qda 6oy 41 fical G8qa o=l 250. 626R Rk 9Fa IR RLR
6oy Gda @l
ARIP : F6RNE AAERIET FeeRia 9fia Qigeade €93 = a fga ¥e° b Aeql
a? + b? = 412 = 1681 N&° QiQ €86TQ = ab ..

= AROR 4500 @R.4.

@ 9fia 69eaR = = 180 .4

WeQ| 2561

1
== Eab=]8l]:>ab=360-_—:-2abx?2[}

(at+by=a+b>+ 2ab = (a+ by =41*+ 720 = 2401

AT D THOT =40 . o (TS T (i)
6Q0A@ (a  b)2 = a® + b2 - 2ab = 412 — 720 = 961
— a—b =961 = 3] )
(i) 6 (i) § 2a=80 = a =40 &.

o b=49—40=9 &, (eeQ)

AdHEds 8 9ridaal LT 9RaT

QRILQE-6 : CAIENY HAOAGa CUM, ag 6 VPP CelIeeR 18 6.8, 15 6Af. @ 10
cA.f. c26R IQ 2gee Gdo 09!



[ 225 ]

AR : RO 6N (a) = 18 6a.F, g (b) = 15 64.8., @96l (c) = 10 6a.{.
S UIgee = abe 9.64.8. = (18 x 15 x 10@.64.8. = 2700 9.69.8. (eee)

QAQIPAE-7 : 66T QRIS RIOVIFE VLIS ISR 6T, 99 B ALC! LelREed 30 6.8,
22 64.8. @ 12 64.8.1 QIQF cLQ Flosq & cR AT 2 6A.f. cAue
24, 6060 QFEH NIYE F0R ALee Pda Qal

QAR : ARER QFeS 6B = 30 6A.6., g9 = 22 2.8, aeel = 12 6a.d.
QO el = 2 6a.4.
Qo0 6804 = 30 - 4 = 26 69, 99 = 22-4 = 18 64.§.

A0Q = 12 — 4 = 8 64.61.

Il

200 ZIGER = AL QRO 2ULER — ACQ T AEQ AUAED
= (30 x 22 % 12) 9628 — (26 = 18 = 8) €.62.4.
= (7920 — 3744) €.6Q.9. = 4176 w.6Q.§. (989)
QRI2QE-8 : AT AIRE AT Qe 68 15 Foa 626R R Bigee Fda aal
QERIG : 6EIEN AIERA FEoYR QRA 63 = 15 Foq
w@ia geae = 15* = 3375 a.8. (e8e)

QI2Qd-9 ;: OFcIF YrERa QER 699y Qalgse 9 €4.8., 12 €a.8. ¢ 15 62.8.1
2 RIREOA AfIe ARTe Qa4 6aIN adae G2IR AR QIR QERHR
QER 6T 6REE 699 ?

QAL :
e AIUeR QI2E 6904 = 9 6A.8. = ARTR = (9)* = 729 .EQA.4.
QO10. AAERA FERIR QIRA 6N = 12 6Q.d.» aeae = 127 = 1728 A.6Q.8.

15 = 3375 @.64.61.

QO10 QARG 6N QL8 67dY = 15 62.8. = ARaR
SL o QOR A0U0a 9RTR = (729 + 1728 + 3375) @.6Q.8. = 5832 .62.6.

= WA g6oYR QIR 6044 = 35832 64.8. = 18 6.4 (@8Q)
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dRann oes ARSI

AQLQE-10 : €IS FQ AR TGS WRTR 101376 @.60.5.; WA QAQ 9g 48

60.71. 626m IDIQ QAEQI Q60 ? (m=21)

AR} : FIERER dRUee Aeel = h 6€.4., §fie dg = 9fe SYa (2r) = 48 6@.9.
= r =246

22
0GR = mrh= —= x 247 xh
- = 22 x 24 x 24h
gqIRdieq, 92I0 99T9 = 101376 2.68.8. = 2 = 101376
> 3Rg0a @99l (h) = J0L70% T cofii= aelea (QEQ)
. _ 2 x24x24 -
QAQIRQE-11 :  €QITNY AR dRCe ARTR 12672 A.6.]1 Y9I 98 ISR CHRTR
2112 @.4. 626m 9fia ot Fda al (r=22)
A : FEeea IRgon Qi IS = r Fca ¥e° @96l = h dca
20 G99 = nth = 12672 4. S ()
I0IN 9RYSERA 69edR = 2nrh A =2112 Q4. s D)
nr'h 12672 r
) NQ® (1)Q) IR = —=6=>r=12
VR 2mh 211z 20
e 22 528 : v
%ﬁaﬂaq:hr:m?xtz:T:?s?m (aae)

AQeRE-12 : 6CITN R ol dRea Feie S98 06 60N 24 €@.9.1 9@ ar
£6.6.9 75 gaql A 77 OF £9R QIOF iGN K0T geew
dien abiel 6966 7

AARIR = 9@ @R 62.8. 08 ami 75 dadl|

= = 7700 308 n
77 PRl @l QI08 99 JdolléEl = 75 = 3 WY 6%l

FERRa 2R 9fa YA = r 62.6., WA A8l (h) = 24 6@.4.
@08 Weda = nrth 49 6.6

Lo 0 E OB Ses R 308x7 49 s
s m—— — » = —— == B ——— — .
i A B T i D ahes 36 6

4 ' 2z 2 It amt
S NRR RN = 2rr = 2X Smx o = - =7 S8 (@98)
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ageae1 - 9(d)
(G&ee dges drd1a)

600N 9RR TRAR AAg JERRA EEATR 2520 AGFIEA | YOIA BARINIA 2RISR
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